

母亲的战地日记

修晓林

我再次整理母亲的遗物,意外发现一本保存75年的“战地日记”。所记时间自1946年2月至1949年5月。虽然纸页已经发黄、酥脆,字迹也已暗淡,但是整本日记依然闪烁着在战火中淬炼信仰、在奋斗中奉献青春的思想光芒。

1946年,母亲正是23岁的芳华青春,也正是中国两种前途和命运大决战,同仇敌忾、炮火纷飞的全国解放战争阶段。母亲的一篇篇日记,记述了风云变幻的大时代,一位普通女兵、共产党员,为了人民的解放、新中国的建立,在革命战争中的所见所感和成长经历。

1946年4月20日,母亲在日记里写到中共领导人叶挺、王若飞、邓发黑茶山遇难公祭大会的现场气氛。“全场风尘飞扬,人声夹杂着哭喊声,会场布置得庄严悲哀,使人一看就觉得泪流心髓,又觉得烈士们的鲜血已经流入我们身上,告诉我们努力吧!”

1948年5月23日,写淮海战役前夕,英勇无畏的人民军队一路向南挺进的场景:“宽路上四路行军,队伍,机关车,马,尘土飞扬,像潮水似的向前直涌——这是我生来第一次南行的境遇。为了解放人民,谁还知道疲倦呢?”母亲当时担任华东野战军第四纵队文工团的团长,看着这段文字,我想象母亲在枪林弹雨的烽火岁月中,昂首挺胸挥舞指挥文工团员高唱《中国人民解放军进行曲》的情景。

不少文字写到母亲经历阳平、潍县、兖州、徐州、济南战役:“敌机扫射、轰炸,时刻盘旋上空。必须克服困,完成挖检伤壕的任务。汗像河水一样的流,已有四尺深了,我拿锨的力量已经减少,泥也送不上去。支部活跃起来,指导员拉胡琴,大家随声而唱,泽东室及时提出口号,‘有我们的坚决勇敢,没有战不胜的困难’,特别显得疲劳后的伟大愉快!”

母亲也记下了看着先烈牺牲时的悲愤心情。那是1948年7月13日,母亲下笔沉重而悲伤:“休息室热得像火炉子,几个伤员同志,腹部受伤过重,正在治疗中就牺牲了,他硬的拳头,死也握着——使人永远忘不了英勇战士。展庄的村西头,躺着几个殉国的先烈战士。血,流尽了!黄得厉害的面孔,眼睛还睁着,他!牙齿都露在外面,像要咬碎了敌人的骨髓。我!永远继承他的灵魂,为党为人民与敌人斗争到底!”

1948年12月20日,母亲遇见了革命前辈蔡畅大姐,她怀着崇敬的心情,记录了这一难忘的时刻:“今天看报时,遇见蔡畅同志,参加过二万五千里长征,她20多年的斗争历史,鼓舞了我的上进心。她的母亲50岁才上小学读书,父亲是败家子,这也鼓舞了她求学的决心。她1928年就参加了共产党,是中央委员李富春的夫人,他俩的感情是建立在共同的事业上,二十多年都是相敬如宾,他们的婚姻也是最幸福的。”

1949年元旦,母亲写自己如何重视学习、自身改造和提高工作能力:“学习是人的生命。随军图书馆自然变成了精神依托,《新华文摘》也成了我最喜欢的刊物。看到照片,战士们喝齐心酒,‘坚决为人民报仇!’党,这是红太阳在前面引导我,我不能向任何一个人问题低头。我们要将革命进行到底,不要被富丽堂皇的生活所感染,要以简单朴素为光荣。不做工作的人,是不会得到锻炼的。每天要抽出时间想工作,计划工作,总结工作。”

为了让80后儿子也能具体、详细了解他祖母坚定信仰、历练身心的成长经历,我心生一计,采取“父子接续、入脑入心”的方式,我读一句,儿子听后对着手机复述,将这本9万余字的“战地日记”转化为电子文本。这是家庭故事的心灵熏陶,更是宝贵精神血脉传承的殷切期待。

一篇文章中写到这样一件事:某市一家半自助性饭馆,顾客自己选菜,按菜付款,饭则管够,不再计价。一般说来,如今人的饭量不大,吃了一碗少有再添的。然而,那天却有几个穿着像农民工的中年男子每人只花8元钱买了一盘茄子,坐在角落里埋头大口吃饭,悄悄到饭桶添一碗又一碗,随后快速离开。

显然,这几位食客囊中羞涩,他们光顾这家半自助性饭馆,正是看中它的“吃饭不要钱”。然而,他们也担心吃得太多或许会引起老板冷眼相对,因而悄悄地进来,快速地离开。这一切并未逃过饭馆老板和员工的眼,但他们却都“视而不见”,没有一句讽刺干预的话,而是任他们安静吃饭,随意添饭。文章作者赞赏道:这是可敬的“视而不见”。

诚然。其所以“视而不见”,是因为他们有更深的见识,“见”到了什么?下面再说。这家半自助饭馆采取“吃饭不要钱”的措施,并非创新,是一种“古已有之”的营销手法。

1947年夏,我从家乡安徽到南京考高中,因家道中落,生活拮据,带的盘缠很少,我在南京只能精打细算,恨不得一个铜板掰成两个用,晚上铺一条草席睡在带有社会救济性质的安徽会馆内,一日三餐则缩减成两餐,早中饭合并一顿吃。我总是到有卖客饭的小饭馆去,因为客饭比较便宜,菜有定量,饭却不限,我正可以一顿饭当两顿饭吃。

这种经营方法对饭店来说,因为能吸引更多的客源,总体上还是有益于生意的,有助于促进创收。自然,如果遇到像我这样意在能多吃点饭的人,就单笔生意来说,饭店也可能会赔的。这时,一些老板往往会冷眼注视这样的食客,甚至用“你真能吃呵”一类的冷言冷语进行讽刺,让你坐立不安,食不甘味,不敢多添饭。我就受到过这样的冷遇,为避免老板的不悦冷淡,精神上免受伤害,我一般不在同一家饭馆吃两次,而是“打一枪换一个地方”。

自然,也有上面所说的“视而不见”,富有善心的老板,他们不是没看见那些一再添饭的顾客,而是知道这些人贫穷,为生计所迫。他们所以采

用“吃饭不要钱”的经营方法,固然是为了吸引更多顾客进行消费,同时也基于爱心,想对生活困难者给予一定帮助,好在花费不多,在经营上是可以以

可贵的“视而不见”

江曾培

丰补救的。他们知道,人是有人尊严的,是不愿吃“嗟来之食”的。《礼记·檀弓下》记载的那位求食者,是“蒙袂履屨”向施食者黔敖走来的,就是说是用衣袖遮着脸来求食的,也就是说,他是不希望别人张扬的,而黔敖却傲慢地大声说:“嗟!来食”。那位重视尊严的饿者,容不得这样的侮辱,宁可饿死也未食这“嗟来之食”。这一故事

表明,我们要重视人的尊严,哪怕你是施恩人,也不能不顾及受助人的尊严与感受。

这里,正显示了那位“视而不见”老板的可贵的“见识”,他“见”到的正是人的尊严,“识”到即使做慈善,也不可搞侮辱性施舍,而必须以仁慈爱怜之心进行。自然,他的“视而不见”,远没有达到慈善事业所要求的“无缘大慈、同体大悲”的高度,但他的前行方向是正确的。

这启示人们,慈善行为宜以润物细无声的方式进行,不宜大轰大闹。有些向贫困地区或贫困人士捐款捐物的人,喜欢受捐人拿着他们所捐的钱物公开向他们表示感谢。这是利

便在空中自由自在地飞翔,飞累了落在莲蓬上,荷塘更加生机盎然。

沿塘缓行,心情舒坦,工作的疲劳、生活的烦恼一扫而光。一朵荷花一种风情,一塘荷花一塘清香,如再邂逅一群花间游戏的小鸟,真是好戏连台。有人在荷叶上撒点面包碎屑,它们会一窝蜂地冲来抢食,有时一根荷秆上竟然有四五只鸟。它们贼精贼精的,一吃完立马飞走,见到有人撒食,旋风似地杀个回马枪,风卷残云,一会儿影子就不见了。摄影动作稍慢点,只能望荷兴叹。

翻看近年拍摄的千余幅荷花照,还是雨中的出彩。细雨沥沥,轻柔之美摄人心魄,摇曳的荷花不染纤尘,不蔓不枝,妖娆于心。荷花叶片上的雨滴,灵动诗意,花旁的水面上雨珠形成的涟漪,更衬托出荷花的典雅高洁。想起历代描写荷花的古诗词,若发个金、银牌,得主必是同一人:杨万里。淳熙四年(1177),杨万里到常州任职。一有空便漫步郊野,河中泛舟。一天他来到池塘边,只见小荷刚刚钻出水面,几只蜻蜓或站或飞,不禁诗兴大发,即成《小池》:“泉眼无声惜细流,树阴照水爱晴柔。小荷才露尖尖角,早有蜻蜓立上头。”

七年,杨万里入朝任吏部员外郎,是个七品芝麻官。日子总要过,诗还得作。脍炙人口的名篇《晓出净慈寺送林子方》产生了,西湖六月,碧绿的莲叶无边无际,杨万里自然吟唱出:“毕竟西湖六月中,风光不与四时同。接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红。”诗人用充满强烈色彩对比的句子,给读者描绘出一幅精彩绝伦的画面。

田田荷叶,一层层随风起伏。每次走近荷塘,都能嗅到荷花散发出的清香,沁人心脾。当世界混沌,人如荷花该多好。一年多来,新冠病毒全球蔓延,疫情以残酷的事实证明,建立人类命运共同体是人间正道。第71届联合国大会主席彼得·汤姆森感慨说,中国所倡导的构建人类命运共同体理念,“是人类在这个星球上的唯一未来”。

塘水清浅,花朵亭亭,多想在自家院子里辟一小池,种些草,植些荷,等风吹来,等雨洒落,满院盈盈荷香,多美……

明天请看《夕阳里,自奋蹄》。

责编:郭影

云影清塘荷含笑

管苏清

我在滩涂上拣到一个树根。江水、海水的反复浸泡、冲刷,使其颜色呈咖啡色。我把它带回来,觉得这个树根木质坚实,分量沉沉,只是不知道是什么树。这个树根很像一个皇冠,又像孔雀开屏,造型美丽,不用我作任何处理,就是一件完美的艺术品。好事不凭天意,天然去雕饰。我十

树根

张勤龙

分喜欢它,特意把它摆放在我的办公室里。我天天上班,天天观察。我想:树,越老越美。百年老树,不管是什么品种,都是饱经风霜,美不胜收;老死的树,还能给人不平凡的感受,也是一种不朽。因此,这个老树根,虽暂时不知道是什么树的根,我还是热烈地喜欢它。



生长 (插画) PP殿下

他是一名平凡的共产党员,为人民服务是初心,亦是他的使命。他叫黄晓东。

“叮铃铃铃!”2020年3月18日,一阵清脆急促的铃声打破了清晨的宁静。“疫情期间,才7点不到,这电话不简单啊!”他寻思着,揉了揉双眼,定睛一看手机——兄弟银行的陆行长,赶忙起身。

“黄行长,保障房你们做吗?最快多久?”“可不可以加急?一周可以吗?是本区的地!”不等他说话,陆行长的问题接踵而至。

他停顿半刻,这笔业务操作难度非同一般。“企业资质如何?利率和金额需要多少?预计什么时候要放款?”他问道。

“是一笔银团贷款,最好在一周之内完成,这家企业资质不错……”随着陆行长的叙述,他的脑海里浮现出一张张时间表、流程图,计划方案等。“好的,我来办,你放心。”短短几分

钟交流后,他向陆行长立下军令状。话音刚落,他立马拿起笔,将关键内容和时间节点都罗列出来,翻来覆去琢磨了好几遍。

箭一离弦,便无路可退。这一天,黄晓东的手机一直是发烫的,一边与客户经理紧急开

会,一边与支行领导积极沟通,他的心中只有两个字:要快!在他的积极沟通下,全行众志成城,3月26日,自紧急电话响起后的第8天,上海鼎展置业有限公司总额3亿元的银团贷款批复下来了!并实现1000万元中收的高效益,同时获得牵头行和客户的高度赞赏。

他辖内的园区客户中不乏年轻有为的青年企业家,他们的未来由自己创造,而他们的

梦想,也需要守护。2020年6月,区委下发的一份名单中,一名四川小伙引起黄晓东的注意,他从小伙身上仿佛看到年轻时的自己。

作为一家代表的四川小伙,经营一家国际性综合会展服务公关服务公司,为全球近

一句话:在中国,无论你在哪,你需要什么,我们都会随时提供优质设计方案和服务;我们秉持追求卓越,保证品质,让客户每一次投入都实效而归!

黄晓东的初心何尝不是如此!因此,在这危急时刻,他多次下户走访,通过园区负责人

结识了这位四川小伙,深入了解了企业的痛点与难处。最终,他凭借自身敏锐的调查能力、过硬的业务能力,拟定了适合该企业的最佳授信方案,使这位年轻企业家的梦想得以继续延续下去。

一名平凡的党员,一位拼力的金融人

倪静媛

百家企业提供一站式服务。突如其来的疫情使他们措手不及。四川小伙从疫情伊始一直坚持用自有资金为员工发工资,未曾辞退过一名员工,他心中秉持一个信念:光明就在眼前,疫情终将过去。可面对资金结余不足时,从未与银行打过交道的他踌躇再三,终于迈开了这一步,向银行贷款!然而,多家银行基于种种理由,婉拒了。他们公司的介绍中有这样

十日谈

我身边的共产党员

作为上任不久的二级支行

